

谈新形势下发展农民协会的必要性

文/杨中青 崔德芹

中国是一个传统的农业大国。由于历史等各个方面的原因，使我国的人口绝大部分分布在落后的农村。改革开放以来，我国农村实行联产承包的经营体制，农民获得了生产经营的自主权，激发了生产积极性。但是，随着市场经济体制的逐步建立，我国农村这种千家万户分散的小生产方式，与竞争日益激烈的大市场的矛盾日益突出。约2亿左右农户由于各自分散经营，规模小、技术落后、信息不灵、抵御风险能力薄弱，在市场竞争中处于劣势。因此，需要一座桥梁，使处于小农经济状态下的农民，尽快富裕起来！这座桥梁就是农民群众组织。这个组织就像工人的“工会”、妇女的“妇联”、青年人的“共青团”一样。这是一种群众组织。这个组织叫做什么，是无关系要的，可以叫做“农会”、“农业协会”等。

从国内、国际的发展形式看，发展农业协会是非常必要的。

第一、 社会形势的发展，需要产生代表农民利益的组织。

1、农民进入市场太难，其重要原因之一在于农民组织能力太差。农民在进入市场时，需要付出很大的成本。打个比喻来说，对于单独的农民，市场是一个黑洞，里面有什么，他并不清楚，贸然进入，是要付出巨大风险的。在这种情况下，只有农民联合起来，才能降低单个人进入市场的风险。

2、占绝大多数人口的农民在整体上处于社会的底层，这与农民组织缺乏密切相关。

3、缺乏社会整合力的社会必然是不稳定的社会，那么农民组织可以成为社会整合的力量。它作为国家和农民个体的一个中间形式，对于缓解国家和农民的矛盾的作用是重大的。

第二、农民的发展需要农民协会。中国共产党第十六届五中全会提出建设“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的社会主义新农村。我们应该抓住这次机遇。

从近几年的实践看，农村专业经济协会对农村发展的作用越来越明显，在推进全面建设小康社会的进程中，具有重要的作用。

1、农村专业经济协会是农民自发成立、自我服务的新型社会组织。

目前，一家一户的小生产的生产经营方式成为农业发展、农民增收的最大障碍。农村专业经济协会使分散的生产经营者以一个整体进入市场，参与竞争，降低了生产成本，实现规模效益，提高了竞争力，满足了农民致富奔小康的强烈愿望，代表了农民的切身利益，解决了一家一户想办而办不成、办不好的事情。如广西农村专业经济协会95年农产品销售量达47亿元，会员年人均增收348元，还辐射带动了40万农户年人均增收136元等。

2、农村专业经济协会是推动农村经济发展的新途径。

我国13亿多人口，9亿左右为农民，约为全国人口的69%，这是我国的国情。农业入市难，农民增收难，始终是困扰农村经济发展的核心难题。农村专业经济协会以农户为市场主体，把市场主体和市场需求联接起来，实现了农村经营体制的创新，对农村经济发展产生重要影响。据北京市的调查统计，有87%的农户认为加入协会增加了收入，会员年收入增加500元以下的为15%；500-1 000元的为30%；1 000-2 000元的为21%；2 000元以上的为21%。农民一致赞扬成立协会是农民致富、农业发展、农村繁荣的好形式。

3、农村专业经济协会是应对我国加入WTO，提高农产品国际竞争力的新举措。

加入WTO使我国农业融入了世界市场体系，农业面临前所未有的机遇和挑战。目前，我国农业人口占世界农业人口的1/4左右，我国有许多重要大宗农产品，如粮食、棉花、蔬菜、水果等产量均居世界第一位，但农产品外贸总额仅占世界农产品外贸总额的3.5%，占全国外贸总量的1/10左右。我国加入WTO后，国外农产品及其制成品大量进入国内市场，竞争越来越激烈。国际农产品贸易市场的通行规则是民间组织在后台，政府在很多方面不能直接参加和干预。我国农产品有劳动力价格低、资源多样化、空间范围广阔的优势，要在国际竞争中保护我国农民的利益，抢占制高点，就必须与国际通行机制接轨，培养我们自己的民间组织，使它们走向国际贸易平台，代表和维护农民利益，参与国际市场竞争，从而把我国的农业市场做强、做大。

4、农村专业经济协会是促进农村社会发展的新形式。

实现农村全面发展，不仅需要生产规模和经营水平的提高，而且需要农村社会机制、社会观念及生活方式的全面提升。农村专业经济协会通过各种活动，在广大农民中传播了科学技术，推广了民主意识，促进了农村就业，完善了农村社会化服务体系，使农民在自我服务、平等合作、相互帮助中提高了诚信意识、竞争意识和市场观念，对提高农民的整体素质，缩小城乡差距，推进农村

民主建设都产生了深远的影响，对建立新型农村社会管理秩序，改善农村社会结构，推动农业科技、教育、文化等事业的进一步发展，维护社会稳定，巩固基层政权，促进农村精神文明建设和城乡协调发展具有重要意义。

中国有一句俗语：授人以鱼，不如授人以渔。农民协会的发展，需要社会上的有识之士来关心爱护。在新农村建设中，它将起到任何机构都不可替代的作用。

（作者单位：吉林农业科技学院）

相关链接

完善《小企业会计制度》的建议
试论市场经济条件下的道德建设
论经济法法律责任的独立性
谈企业的现金管理
浅议新会计准则体系下的公允价值计量
企业联合之立法概念分析
谈新形势下发展农民协会的必要性
运筹学在经济管理和物流中的主要应用
运用激励理论谈如何调动员工的积极性

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心